

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Лаврёновой Анны Михайловны «Отдельный корпус жандармов и российское общество в 1880–1917 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование Анны Михайловны Лаврёновой безусловно обладает научной новизной и актуальностью. Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук «Отдельный корпус жандармов и российское общество в 1880–1917 гг.» (далее – диссертация) является одной из первых в современной историографии и, в целом, успешной попыткой научного, системного и деидеологизированного анализа процесса взаимодействия исполнительного органа политической полиции (III отделение императорской канцелярии и Департамент полиции МВД) и российского общества в конце XIX – начала XX века.

Хронологические и территориальные рамки диссертации являются обоснованными и отражают две основные условные точки деятельности органов политического сыска: кризис и прекращение деятельности III отделения в связи с усилением народовольческого террора в 1880 г. и упразднение в 1917 г. Временным правительством России Отдельного корпуса жандармов после Февральской революции.

Объект и предмет исследования сформулированы достаточно корректно (с. 3 диссертации). Вместе с тем, формулировка цели (с. 4–5 диссертации) не содержит конкретного определения планируемого основного конечного результата проведенных научно-исследовательских работ. Стремление обосновать концептуальное понятие «общество», используемое в диссертации, достойно положительной оценки. Однако помещение текста обоснования в структурную часть введения диссертации «методологическая основа исследования», а не в «цель диссертации» кажется более уместной и корректной.

Задачи исследования (с. 5 диссертации) соответствуют структурным частям диссертации. Следует заключить, что диссертация обладает логичной структурой, разумным объемом изложения полученных результатов и внутренним единством.

Характеристика степени изученности исследуемой темы (с. 7–23 диссертации) корректно отражает этапы развития отечественной и зарубежной исторической науки в области изучения функционирования полицейских органов России конца XIX – начала XX века. В диссертации Анна Михайловна продемонстрировала свою осведомленность не только об основных трудах (зарубежных, российских, региональных), предметно посвященных политической полиции Российской империи, но и выдвинула собственную позицию относительно методов и подходов некоторых современных исследователей (с. 21–22 диссертации).

В целом, в диссертации довольно убедительно доказано, что рассматриваемая А.М. Лаврёновой проблема взаимодействия чинов Отдельного корпуса жандармов и российского общества рассматривался фрагментарно, бессистемно, а в некоторых случаях, – поверхностно и предвзято.

Характеристика источниковой базы исследования (с. 22–31 диссертации) демонстрирует должную проработку вопроса. Задействован как массив опубликованных источников различной видовой принадлежности, так и значительный корпус неопубликованных исторических источников из тринадцати фондов Государственного архива Российской Федерации.

Следует отметить, что в тексте диссертации усматривается высокопрофессиональный подход к критике источника, внимание к деталям, позволяющим выявлять скрытые факты и фальсификации (умышленные и неумышленные) авторов источников. При этом процесс осмысления источника происходит без отрыва от исторического контекста, автор не стремится к созданию искусственных конструктов, не делает необоснованных умозаключений и не проявляет попытки модернизировать

или наполнить иным смыслом отдельные процессы, термины, факты. Наоборот, Анна Михайловна продемонстрировала, как представляется, достаточно успешную попытку вникнуть в контекст исторического источника минимизируя субъективное авторское искажение картины прошлого.

Положительной чертой рассмотренного исследования является внимательное и скрупулезное отношение к построению статистики на основании полученных данных: автор диссертации не претендует на то, что в тексте приведены исчерпывающие данные. Наоборот, при дефиците (или диспропорции) первичных материалов на различных замеряемых временных отрезках, А.М. Лаврёнова напрямую указывает на это.

Кроме того, отдельно следует отметить то обстоятельство, что А.М. Лаврёновой выявлен и опубликован уникальный исторический источник, – полный текст воспоминаний В.В. Парфёнова, офицера Шлиссельбургской жандармской команды. Данный источник использован в тексте диссертации в процессе анализа аспектов, не отраженных в документах официального делопроизводства (межличностные отношения, детали повседневного быта жандармов, составлявших гарнизон крепости).

Новаторский и самостоятельный подход А.М. Лаврёновой выражен в диссертации в том, что применены: исследование комплекса аспектов деятельности различных категорий чинов Отдельного корпуса жандармов в исторической динамике; смещение исследовательского ракурса с конфликтного сюжета, посвященного борьбе с оппозицией и революционерами; максимальный географический охват, соблюдение разумного баланса между исследованием государственных институтов и «человекоцентричного» подхода.

Вместе с тем, в диссертации имеются досадные опечатки, стилистические ошибки, некорректные обороты (с. 13, 127, 131, 149, 154, 166, 176, 184, 193, 199, 208, 219, 250 диссертации). Наличествуют некоторые фактографические неточности. Например, военный губернатор Забайкальской

области А.И. Кияшко был поименован иркутским генерал-губернатором (с. 150 диссертации).

При исследовании процесса взаимодействия чинов Отдельного корпуса жандармов и российского общества, упущено полномочие по участию жандармских офицеров в разрешительном производстве в отношении некоторых категорий лиц (рабочие, студенты, практикующие юристы, педагоги), выразившееся в предварительной выдаче справок «о политической благонадежности» лицам, желавшим поступить или работать в учебном заведении, трудится на железной дороге, открыть адвокатскую практику. Данное полномочие порождает значительный комплекс общественных отношений, что открывает возможность по развитию рассмотренного исследования.

Вызывает недоумение смешение нескольких явлений в одно: участие чинов жандармского корпуса в единичных благотворительных акциях, отчислениях в целевые ведомственные капиталы и проявления коррупции в сферах пограничного контроля и участия офицеров в закупочных комиссиях (с. 209–210). Возможно, имеет место некорректного изложения автором результатов исследования, однако данный фрагмент диссертации описывает несвязанные между собой явления.

Указанные замечания не умаляют значение полученных А.М. Лаврёновой результатов, представленных в диссертации. Следует заключить, что рассмотренный текст является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи, имеющей существенное значение для дальнейших исследований российского общества конца XIX – начала XX века.

Выдвинутые Анной Михайловной положения аргументированы, опираются на иные исследования и свидетельствуют о личном вкладе автора диссертации в историческую науку.

Основные научные результаты диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях в необходимом количестве в журналах

из перечня Высшей аттестационной комиссии при Минобрнауки России, которые пользуются авторитетом в профессиональной среде («Вестник РГГУ» и «Новый исторический вестник»).

Диссертация Анны Михайловны Лаврёновой «Отдельный корпус жандармов и российское общество в 1880–1917 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, отвечает критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученых степеней, установленные в пунктах 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Содержание диссертации соответствует специальности 07.00.02 – Отечественная история. Автореферат диссертации соответствует тексту диссертации.

Таким образом, А.М. Лаврёнова заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата исторических наук.

Бакшт Дмитрий Алексеевич,
кандидат исторических наук
(07.00.02. – «Отечественная история»),
доцент кафедры отечественной истории
ФГБОУ ВО «Красноярский государственный
педагогический университет имени В.П. Астафьева»
660049, г. Красноярск, ул. Ады Лебедевой, 89.
Телефон: +7 (913) 595 22 74
Электронная почта: baksht@kspu.ru



09.10.2018